

“人才与城市双向成就”系列报道④

锦浪科技董事长王一鸣： 让“中国制造”在全球 “光”彩夺目

走进锦浪科技位于宁波市象山县经济开发区滨海工业园的新厂区，忙碌的气息伴随着带有春意的海风扑面而来。一车又一车产品驶出大门，一波又一波客人走进办公楼。

“我当时创业的初衷就是希望把中国制造的高科技产品做出来，然后在世界舞台上和其他知名国际品牌同台竞争，使‘中国制造’在全球市场占据一席之地。”锦浪科技董事长王一鸣刚送走一波客人，匆匆赶到会议室接受记者采访。

梦想拔节生长需要丰厚土壤。王一鸣说，宁波重视制造业、支持制造业发展，真正弘扬企业家精神，让人才拥有实现梦想的力量，给了创业人才极大的信心和支持。



王一鸣

1 抓住行业先机，赢得国际竞争主动权

光伏产业是一个充满竞争的产业，十多年来起起伏伏经历多次周期转换，欧美双反、“5·31新政”以及2019年的平价上网通知……其间不少公司勃然而兴，又骤然陨落。

那么，偏安海滨小城象山一隅的锦浪科技，何以能安然度过周期，在成为全球分布式光伏逆变器领先企业、出货位居世界前三之后，愈显稳健而强大？

“首先，我们抓住了行业崛起的先机，才能在很多事上快人一步；其次，得益于宁波敞开心怀对人才的重视。”2005年，整个光伏行业开始春意萌动，24岁的王一鸣一边创业一边读博士，虽然还未褪去青涩，但却表现出超越年龄的成熟，“不能等了，必须立即行动。”

暂停博士学业后，当年9月份，王一鸣背着一个包，怀揣着学成归来将先进光伏科技知识产业化的梦想，用几千英镑奖学金在宁波象山开始创业。

对于为什么选择在宁波创业，王一鸣坦言，是奔着宁波良好的产业基础和人才发展环境来的。对于初创企业来说，资金和场地是首先要解决的，比如入选宁波市人才创业团队的配套启动资金解决了企业早期的资金困难，这一金字招牌，也为锦浪科技解决生产场地问题和后续获得多轮风投基金投资提供了保障。

抢得先机，如何赢得优势？“立足于新能源行业，致力于以技术创新驱动公司的未来持续发展。”王一鸣说，光伏产品的技术迭代很快，容不得你有喘息的机会。

时不我待的紧迫感令王一鸣不敢有丝毫的懈怠。2006年年初，公司第一批价值30多万元的逆变器产品顺利问世，他亲自送到英国客户手中。

这笔订单不仅带来了近10万元的利润，也让锦浪的产品敲开了国际市场的大门。随后，订单接踵而至，锦浪迎来高速发展期。

雪片般的订单飞来，王一鸣没有被胜利冲昏头脑，而是潜下心专心做产品，哪怕错过订单，也决不盲目接订单。

在赚快钱和赢口碑之间，他选择了后者。

“客户给我们的订单量很大，通常一个订单就是我们公司2005年和2006年两年销量的总和，说不动心那是假的，但是我们的产品内部测试还未超过半年，万一品质出现问题怎么办？因此，我们还是决定放弃那些订单。”

这种对产品质量的严格把控和追求，让锦浪的产品很快在国际舞台上展现出强大的中国制造实力。

法国的埃菲尔铁塔上、英国EMS工厂的屋顶上、美国邮政洛杉矶分拣中心、上海世博会……作为光伏的“心脏”，锦浪科技的逆变器跳动在越来越多的国家和地区，同时让绿色低碳的“中国故事”为更多人所熟知。

2 成为“中国名片”，人才起到关键作用

在宁波这片创业创新的热土上，锦浪科技的发展速度有目共睹。2019年，锦浪科技登陆创业板，王一鸣成为当时宁波最年轻的董事长。

如今的锦浪科技是一家总市值超过500亿元的A股上市公司，也是世界舞台上的一张亮眼的“中国光伏名片”。

产品“强输出”的背后，是技术的“稳供给”。在实践中摸索前行，

锦浪科技逐步建立起以自主研发为主，联合外部力量为辅的研发体系。而人才，则是技术研发的“基本盘”。

“除了前端的产品研发、生产制造外，后端的销售、市场推广、品牌服务等都需要大量的人才，我们拥有一支由1000多名来自全球各地人才组成的年轻队伍，一起在为逆变器事业发挥着自己的作用。”王一鸣说，人才之所以愿意来宁

波，除了宁波人才政策的吸引力外，公司也提供了良好的福利待遇，推出了力度不小的股权激励措施，6年来从未间断过。

“宁波的政府很务实，高度重视、关心人才，如果你选择创新，宁波绝对是创业人才的首选之地。”王一鸣呼吁，更多人才来宁波，与宁波这座城市双向成就，不断扬帆而上，迸发出新的澎湃活力。

记者 王婧 实习生 应雨佳

国际医师节·我们的援外故事①

克服生活上的种种困难跨越千山万水，到大洋彼岸救死扶伤，把宁波医生的大爱传播到地球的另一端。在宁波，有这样一群有着援外经历的医生。

3月30日是国际医师节，记者采访了三位曾经援外的医生，探寻他们为了护佑生命不懈努力的动人故事，了解他们最近的工作状态。

在马里的700多个日夜 “让我更加理解 医生这个职业的意义”

一个上午的疼痛门诊接诊47位患者，不少首诊患者都需要详细询问病史，宁波市第二医院疼痛科副主任王秋生常常要到中午1点才能下班，不过他并不觉得苦。十几年前，王秋生曾前往非洲国家马里进行为期2年的援助工作，他说当时的工作状况更苦，现在回忆起来，仍历历在目。

2009年夏天，在经过为期半年的法语培训和为期一周的当地语言邦巴拉语培训后，王秋生和另外10位宁波同仁一起飞越千山万水，前往位于西非的马里展开支援工作。

“我们工作的地方是马里边境的一个小城，只有5万人口。我们这支队伍中除了我是麻醉科医生外，还有骨科、妇产科、外科医生等。”王秋生说，当地医院的医护人员人手不足，他去了以后就是医院里唯一的麻醉医生。除了每次手术必到，他还要和护士做手术器械打包等工作。马里的天气炎热，平常40℃以上的高温天很常见，王秋生说同事曾经把温度计放在窗台，发现竟然达到63℃。

医疗队员们一边克服高温天气带来的不适，一边尽力为当地患者服务。印象最深的一次，当地发生一起车祸，医院里一下子来了十几位伤者，急诊科都容纳不下了，伤员们只能坐着或是躺在医院的草坪上。王秋生和同事们一起处理伤员，因为情况紧急，他也动手为伤者缝合伤口，一直忙到天黑，大家才把所有伤员安顿完毕。王秋生回忆，当时大家都住在医院里，24小时随叫随到是工作的常态，工作之余大家还要承担轮流买菜的任务。

“马里的蚊子特别大，当时同批去马里的医疗队员们里除了我和一位厨师外，其他人都感染过疟疾。”王秋生说，没有手术的时候，在手术室里打苍蝇蚊子也是他的一项重要工作。工作条件虽然艰苦，但大家一直竭尽所能为当地患者解除病痛，这使得中国医疗队赢得了当地居民的尊重，外出的时候常有当地人向他们竖起大拇指。

“两年的援外经历是我人生中宝贵的一段经历，那种对疾患的体验，以及医者仁心的坚守，一直种在我的职业生涯里，也让我对医生这个职业有更深入的认识。”王秋生说，在国际医师节到来之际，作为一位疼痛科医生，他最希望的就是天下无病痛。

记者 孙美星 通讯员 郑轲



王秋生在马里工作过的手术室里。